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GARE NAZIONALI DI SISTEMI INFORMATIVI AZIENDALI A.S. 2023-2024 

PROVA DI ECONOMIA AZIENDALE 

 

 

• Sulla base delle informazioni di seguito riportate esegui quanto richiesto. 

OPERAZIONI TIPICHE DELLE SOCIETA’ PER AZIONI 

La società ALFA s.p.a. avendo programmato nuovi investimenti nella ricerca e nello sviluppo di nuovi 

prodotti, necessita di finanziamenti e, per questa ragione, all’inizio dell’esercizio “n” gli amministratori 

deliberano l’emissione di un prestito obbligazionario alle seguenti condizioni: 

• Emissione di n. 100.000 obbligazioni, valore nominale 10 euro 

• Valore di emissione 98,50 

• Tasso di interesse 2% 

• Godimento della cedola annuale in data 01/01 di ogni esercizio 

• Rimborso alla pari alla scadenza 

• Durata del prestito 5 anni 

Le obbligazioni sono interamente sottoscritte all’emissione e i versamenti da parte degli obbligazionisti 

sono accreditati nel c/c aziendale con valuta 01/01/n. La banca incaricata del servizio di collocamento dei 

titoli addebita una commissione dello 0,30% sul valore nominale. 

Nel mese di marzo il Consiglio di amministrazione convoca l’assemblea dei soci per deliberare quanto 

segue: 

• In seduta ordinaria l’approvazione del bilancio d’esercizio redatto in forma ordinaria e il piano di 
riparto dell’utile dell’esercizio n-1 prevedendone l’intero accantonamento alla riserva straordinaria 
 

• In seduta straordinaria l’aumento del capitale sociale attraverso l’emissione di n. 100.000 azioni 
ordinarie del valore nominale di 10 euro, da offrire agli azionisti in base al diritto di opzione pari a 
1:2; valore di emissione euro 10,30 di cui 0,15 a titolo di soprapprezzo, 0,10 a titolo di conguaglio 
utili in corso e 0,05 a titolo di rimborso spese. 

Entrambe le proposte degli amministratori vengono approvate. 

Le delibere vengono eseguite nei primi giorni del mese di aprile. 
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Le azioni di nuova emissione vengono in parte sottoscritte da un azionista che apporta un fabbricato 

valutato dall’esperto designato dal tribunale euro 309.000, le restanti azioni sono sottoscritte in denaro e il 

prezzo ad esse relativo viene versato integralmente alla sottoscrizione. I costi sostenuti per questa 

operazione sono documentati dalla parcella n. 75 del notaio che ha curato la modifica dell’atto costitutivo 

di cui di seguito è esposto lo schema. 

Parte tabellare della parcella n. 75 

Compenso per l’attività prestata 2.750,00 

Iva 22% 605,00 

Rimborso costi documentati 500,00 

Imposta di bollo 2,00 

Totale fattura 3.857,00 

Ritenuta fiscale 20% -550,00 

Netto da pagare 3.307,00 

 

L’aumento del capitale sociale risulta iscritto nel registro delle imprese il 30/04/n. 

Rilevare in P.D.: 

1. L’emissione del Prestito obbligazionario, i versamenti degli obbligazionisti, gli interessi di 
competenza dell’anno n e il pagamento della cedola nei primi giorni dell’anno n+1 

2. L’aumento di capitale sociale a pagamento 
3. Completare il prospetto della Nota integrativa relativo alle variazioni intervenute nelle voci del 

Patrimonio Netto 

Movimenti intervenuti nelle voci del Patrimonio Netto 

 Capitale 
sociale 

Riserva 
soprapp. 

azioni 

Riserva 
legale 

Riserva 
statutaria 

Riserva 
straord. 

Riserva 
conguaglio 

utili 

Utile 
dell’esercizio 

Totali 
 

31/12/n-1 2.000.000  400.000 150.000   50.000 2.600.000 

         

         

31/12/n       90.000  

 

 

 

 

IL BILANCIO D’ESERCIZIO ORDINARIO DELLE SOCIETA’ DI CAPITALI 
 

Relativamente alle operazioni di cui sopra, indicare la macroclasse, la classe e la voce di collocazione nel 

Bilancio  d’esercizio (anche se con saldo 0) utilizzando lo schema sotto riportato ( n° di righe  approssimativo) 
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CONTI 
STATO PATRIMONIALE 

ATTIVO 

STATO PATRIMONIALE 

PASSIVO 
CONTO ECONOMICO 
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LA GESTIONE DEI BENI STRUMENTALI e  LA GESTIONE  DEL PERSONALE 

 

La GAMMA  s.r.l. compie durante l’esercizio “n+1” le seguenti operazioni: 

17/02 - ricevuta fattura n. 46 dall’impresa TECNOFIT SRL relativa all’acquisto di un impianto del valore di euro 

132.000 + IVA 22%; in fattura sono addebitati anche costi di trasporto per € 800 ed interessi su € 50.000 al tasso del 

4% per 3 mesi; a saldo si rilascia pagherò per la parte differita mentre per la differenza ordina un bonifico bancario; 

18/02 - si provvede all’installazione dell’impianto di cui sopra tramite la ditta UPIMP  SRL che rilascia fattura di € 

5.000 + IVA; 

27/2 liquidate retribuzioni lorde mese di febbraio per € 92.500,00 di cui € 2.500,00 per contributi malattia. nella 

stessa data si rilevano oneri sociali a carico dell’impresa per € 21.510,00. 

28/2 pagate retribuzione nette:  ritenute fiscali per  € 11.650 e ritenute sociali per € 7.865. il regolamento avviene a 

mezzo b/b. 

12/03 - ricevuta fattura n. 86 relativa a costi di manutenzione ordinaria su impianti per € 9.000 + IVA 22%; 

14/03 - danneggiato irrimediabilmente da un allagamento un impianto che era stato acquistato al prezzo 

di euro 90.000 e ammortizzato al termine dell’esercizio precedente per euro 72.000, (percentuale annua 

di ammortamento 15%). L’azienda, che era parzialmente assicurata, riceve dalla compagnia assicurativa 

un assegno di euro 12.000 a titolo di risarcimento. 

 

16/3 l’impresa provvede, tramite banca, a effettuare il versamento unico con modello f24. nel mese di 

febbraio non sono state effettuate altre ritenute oltre a quelle sulle retribuzioni dei dipendenti ed è 

risultato un debito iva di 12.680 euro 

28/07 cessione di un automezzo del costo storico di € 32.000, ammortizzato dell’85%, al prezzo di € 7.000 + IVA 22%, 

acquistando in permuta un nuovo furgone del costo di € 52.000 + IVA 22%; a regolamento si rilascia a/b.  

01/09 stipulato contratto di leasing con FastLeasing s.p.a. relativo a un macchinario alle seguenti condizioni: maxi-

canone di € 10.000 versato a mezzo banca, successivamente a partire dall’1/11 versamento di 10 canoni trimestrali 

anticipati di € 2.200 + IVA 22%; 

15/9 - distolto e radiato dal processo produttivo un macchinario acquistato al prezzo di euro 25.000 e 

ammortizzato per il 93%. 

 

31/12 - iniziata nell’esercizio e non ultimata la costruzione in economia di un impianto per il quale si sono sostenuti i 

seguenti costi: materiali € 3.500, manodopera € 5.300, costi vari € 700. Risulta ultimato un altro impianto che era 

iscritto a bilancio all’1/1/n+1 per € 58.000 e, a lavori ultimati, il valore complessivo attribuito è di € 90.000. 

31/12 si procede alla determinazione del Tfr di competenza sulla base dei seguenti dati: all’1/1 i debiti per tfr 

ammontavano a 323.500  euro. l’impresa durante l’esercizio ha liquidato ai dipendenti retribuzioni lorde per 

1.032.000 euro. tenendo conto che la variazione dell’indice ISTAT dei prezzi al consumo è stata dell’1,2%, che 

tutti i lavoratori hanno optato per il mantenimento del Tfr nell’impresa e che nel corso dell’anno non vi sono 

stati licenziamenti, dimissioni o decessi di dipendenti. 

 

Presentare: 

1. La rilevazione in P.D. delle scritture dei fatti di cui sopra; 
2. I calcoli ordinati e la scrittura di assestamento relativi al contratto di leasing di cui sopra e al TFR. 
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GRIGLIA DI VALUTAZIONE 

 

OPERAZIONI VALUTAZIONE 

Operazioni tipiche Società per azioni 50 

Gestione dei beni strumentali e Gestione del personale 50 
 

TOTALE 100 

 

 I punteggi saranno, successivamente, convertiti in trentesimi con arrotondamento matematico.  
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